

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ БАЙКАЛУ

27 марта состоялись организованные биолого-географическим научно-исследовательским институтом Иркутского университета очередные чтения, посвященные памяти профессора М. М. Кожова — основателя института.

Без преувеличения можно сказать, что Михаил Михайлович большую часть своей сознательной жизни посвятил изучению Байкала. Имя профессора Кожова широко известно в научных кругах Советского Союза и за границей.

В зале Байкальского музея собрались научные работники: биологи, географы, лимнологи; друзья и сотрудники Михаила Михайловича; молодые ученые — его воспитанники.

В программе чтений стояли два доклада: «Интерес М. М. Кожова к археологическим исследованиям» — кандидата исторических наук, заслуженно-го деятеля Бурятской АССР П. П. Хороших. Он рассказал собравшимся о своих многочисленных встречах с М. М. Кожовым, научных контактах,

совместных исследованиях на берегах Байкала. Михаила Михайловича всегда занимала проблема проникновения в Байкал морского зверя — нерпы. Одна группа ученых считала возможным путем миграции нерпы из Ледовитого океана в Байкал по пути через Енисей—Ангару. Другие полагали, что в далекий геологический период нерпа могла проникнуть в Байкал по системе многочисленных озер, соединявших бассейны Лены, Витима, Байкала. Михаил Михайлович, пользу-

ясь материалами археологических исследований, изучал давность возникновения промысла нерпы на Байкале.

Второй доклад «Хозяйственное освоение озера Байкал» был представлен профессором В. А. Кротовым. Виктор Александрович доложил о перспективах дальнейшего развития самых различных отраслей промышленности в бассейне Байкала. О влиянии деятельности человека на природу Байкала. Он сообщил интересные данные о том огромном внимании, которое уделяют партийные правительственные, общественные организации проблеме охраны вод и окружающей природы Байкала, имея

в виду рост числа промышленных предприятий и дальнейшее развитие туризма на берегах Байкала.

Профессор Я. М. Грушко в своем кратком выступлении сообщил несколько интересных сведений из опыта зарубежных ученых по очистке стоковых вод.

Чтения, посвященные памяти М. М. Кожова, стали уже традицией, они будут продолжаться. Скоро, вероятно, предложат свои темы — результаты научных исследований Байкала и молодые ученые Сибири.

С. ФИЛИППОВ,
член Географического общества СССР.